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Δελτίο Τύπου: Ασυνόδευτοι ανήλικοι – κρατούμενοι, εγκλωβισμένοι
εν μέσω της πανδημίας του κορονοϊού, στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ
Αμυγδαλέζας.

27 Απριλίου 2020   Δελτία Τύπου

Δελτίο Τύπου

ΑΡΣΙΣ: Ασυνόδευτοι ανήλικοι – κρατούμενοι, εγκλωβισμένοι εν μέσω της πανδημίας του κορονοϊού,
στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέζας.

Υπό απαράδεκτες συνθήκες συνωστισμού με παντελή έλλειψη παροχής ειδών ατομικής υγιεινής και
προστασίας και για ανησυχητικά μεγάλα χρονικά διαστήματα. Αναγκαία η επείγουσα λήψη μέτρων για τη
λήξη της απάνθρωπης κράτησής τους, υπό συνθήκες που θέτουν πλέον σοβαρά σε κίνδυνο την υγεία τους.

Δευτέρα, 27 Απριλίου 2020

Ενενήντα οκτώ (98) ασυνόδευτοι ανήλικοι στον Τομέα Ανηλίκων του ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας και δύο
(2) ασυνόδευτες ανήλικες στον Τομέα Οικογενειών του ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας, κρατούμενοι/ες υπό
απαράδεκτες συνθήκες συνωστισμού εν μέσω της εξελισσόμενης πανδημίας του COVID-19, καταγράφηκαν
σήμερα, 27 Απριλίου 2020, από κλιμάκιο της ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων (1
κοινωνική λειτουργός, 1 δικηγόρος, 1 ψυχολόγος και 1 διερμηνέας). Η καταγραφή έγινε στο πλαίσιο της
τακτικής και εβδομαδιαίας ενημέρωσης και παρέμβασης του κλιμακίου, μετά την αναστολή από το Αρχηγείο
της Αστυνομίας  των τακτικών επισκέψεων στο ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας όλων των φορέων, οργανώσεων
και οργανισμών λόγω των μέτρων που λαμβάνονται για τον περιορισμό της εξάπλωσης της πανδημίας του
COVID -19, με σκοπό την παροχή νομικής και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε ανήλικους κρατούμενους
στο ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας και συνακόλουθο ρόλο την ενημέρωση θεσμικών οργάνων και δημοσίων
αρχών με ευθύνη για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την προστασία των παιδιών στην Ελλάδα.

Η ως άνω κατάσταση εγείρει πλέον σοβαρές ανησυχίες τόσο για τη διαδικασία παιδικής προστασίας
των ασυνόδευτων ανηλίκων, όσο και για τις απαράδεκτες συνθήκες κράτησης τους, ειδικά εν μέσω της
πανδημίας του COVID-19, κατά την οποία συνιστώνται και απαιτούνται αυξημένα μέτρα ατομικής
υγιεινής και προστασίας και αντενδείκνυνται συνθήκες συνωστισμού.

Αριθμοί – ρεκόρ το Μάρτιο.

Συγκεκριμένα, στον Τομέα Ανηλίκων του ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέζας, κατά την τελευταία μας φυσική
επίσκεψή μας στις 9 Μαρτίου 2020, τελούσαν υπό κράτηση 98 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Την 13η Μαρτίου
ανακοινώθηκε ότι μία αστυνομικός του ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας βρέθηκε θετική στον COVID-19 και
κατόπιν ανεστάλη η δυνατότητα εισόδου του κλιμακίου μας στο ΠΡΟΚΕΚΑ. Την 20η Μαρτίου κατόπιν
επίσημης ενημέρωσης μας τελούσαν υπό κράτηση 83 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Την 23η Μαρτίου τελούσαν υπό
κράτηση 83 ασυνόδευτοι ανήλικοι στον Τομέα Ανηλίκων του ΠΡΟΚΕΚΑ και μία (1) ασυνόδευτη ανήλικη, 17
ετών, πολίτης Σομαλίας στον Τομέα Οικογενειών του ΠΡΟΚΕΚΑ.

Αναλυτικά η κράτηση τον Απρίλιο

Την 1η Απριλίου κατόπιν επίσημης ενημέρωσης μας, τελούσαν υπό κράτηση 85 ασυνόδευτοι ανήλικοι στον
Τομέα Ανηλίκων και 1 ασυνόδευτη ανήλικη στον Τομέα Οικογενειών. Την 4η Απριλίου τελούσαν υπό
κράτηση 88 ασυνόδευτοι ανήλικοι στον Τομέα Ανηλίκων του ΠΡΟΚΕΚΑ και 2 πλέον ασυνόδευτες ανήλικες
στον Τομέα Οικογενειών του ΠΡΟΚΕΚΑ με την προσθήκη μίας ακόμα ασυνόδευτης ανήλικης, 14,5 ετών,
συριακής καταγωγής. Ογδόντα επτά (87) ασυνόδευτοι ανήλικοι στον Τομέα Ανηλίκων του ΠΡΟΚΕΚΑ
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Αμυγδαλέζας και δύο (2) ασυνόδευτες ανήλικες στον Τομέα Οικογενειών του ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας,
καταγράφηκαν στις 15 Απριλίου 2020.

Μεταξύ των κρατούμενων παραμένουν ασυνόδευτοι ανήλικοι, των οποίων η κράτηση αγγίζει πλέον
τους 3 μήνες. 

Από τις επίσημες ενημερώσεις και την παρέμβαση της ομάδας μας στο ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας
αποτυπώνεται πλέον μια σταθερή και συστηματική αύξηση του αριθμού των κρατουμένων, που έχει
οδηγήσει σε αριθμούς-ρεκόρ παιδιών που κρατούνται, καθώς και υπέρμετρη αύξηση του χρόνου
κράτησής τους, και μάλιστα σε συνθήκες κράτησης εξευτελιστικές, που αντίκεινται σε κάθε έννοια
παιδικής προστασίας. Ο μεγάλος αριθμός των κρατουμένων, σε συνδυασμό με τον αυξημένο χρόνο
κράτησης σε απαράδεκτες συνθήκες και συνθήκες υψηλού συνωστισμού εν μέσω της πανδημίας του
νέου κορονοϊού, θέτει πλέον σοβαρά σε κίνδυνο την υγεία τους, επιδεινώνει την ήδη επιβαρυμένη
ψυχολογική κατάσταση των ανηλίκων και οδηγεί σε εντάσεις και πράξεις απελπισίας.

Συνθήκες κράτησης

•                Η πλειοψηφία των ανηλίκων εξακολουθεί να μην έχει λάβει ενημέρωση από τις αρχές στη
γλώσσα επικοινωνίας τους, για τα απαιτούμενα στοιχειώδη μέτρα αυτο-προστασίας που πρέπει να τηρούνται
για την εμπόδιση της διασποράς του ιού, τα οποία, σε κάθε περίπτωση, είναι αδύνατον να τηρηθούν στις ως
άνω συνθήκες κράτησης: συνωστισμός, κράτηση σε συνθήκες υψηλού συγχρωτισμού εντός κοντέινερ,
καθώς σύμφωνα με τις μαρτυρίες των παιδιών ελλείψει επαρκών στρωμάτων αρκετοί ανήλικοι αναγκάζονται
να κοιμούνται ανά 2 άτομα στα κρεβάτια ή και στο πάτωμα,  έλλειψη ειδών καθαρισμού και υγιεινής,
έλλειψη καθαριότητας και συνεργείων καθαρισμού  κλπ.

•                Μετά το επιβεβαιωμένο κρούσμα της αστυνομικού στην Αμυγδαλέζα το κλιμάκιο μας έχει
ενημερωθεί επισήμως ότι έχει πραγματοποιηθεί απολύμανση στους χώρους της Αστυνομίας , της Υπηρεσίας
Ασύλου και της ΑΕΜΥ. Ωστόσο δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα, σύμφωνα με τις μαρτυρίες των
ανηλίκων κρατουμένων,  στοιχειώδης απολύμανση των χώρων κράτησης τους.

•                Οι συνθήκες υγιεινής και καθαριότητας είναι απαράδεκτες (απουσία συστηματικής υπηρεσίας
συνεργείου καθαρισμού, προβληματική λειτουργία των υποδομών και υδραυλικών εγκαταστάσεων –
χαλασμένες ντουζιέρες, χαλασμένες τουαλέτες κλπ). Σοβαρά προβλήματα εντοπίζονται εν μέσω πανδημίας
του νέου κορονοϊού στην πρόσβαση των ανηλίκων κρατούμενων σε τρεχούμενο νερό, τουαλέτες και μπάνιο.
Πέραν της έλλειψης στοιχειώδους απολύμανσης δηλαδή, δεν υπάρχει καμία μέριμνα, ούτε καν για ενίσχυση
της καθαριότητας των χώρων κράτησης των ανηλίκων. Σύμφωνα δε, με τις μαρτυρίες των ανηλίκων, οι
εργασίες καθαρισμού, τόσο στο εσωτερικό χώρο των container που διαμένουν, όσο στο εξωτερικό τμήμα
στις πτέρυγες των ανηλίκων δεν είναι συστηματικοί.

•                Δεν έχουν παρασχεθεί μέχρι σήμερα στοιχειώδη είδη ατομικής υγιεινής και προστασίας στο
σύνολο των ανηλίκων κρατουμένων (μάσκες, γάντια, σαπούνια, αντισηπτικά μαντιλάκια κλπ).

•                Η δύσκολη συγκυρία της πανδημίας (που έχει αδιαμφησβήτητα εγείρει αισθήματα φόβου σε
όλους μας) και η ελλιπής ενημέρωση, σε συνδυασμό με την ιδιαίτερα ανησυχητική αύξηση του αριθμού των
κρατούμενων υπό συνθήκες συνωστισμού και απαράδεκτες συνθήκες υγιεινής, έχουν άμεση επίδραση στην
υγεία και την ψυχολογική κατάσταση των ανήλικων κρατουμένων.

•                Ως χώρος υποδοχής νεοεισερχόμενων ενήλικων και ανήλικων κρατουμένων, μέχρι να
διενεργηθεί ο απαιτούμενος ιατρικός έλεγχος και να μεταφερθούν στις πτέρυγες ενηλίκων και ανηλίκων
αντίστοιχα, έχει οριστεί το ΕΧΠΑ. Αποτελεί ιδιαίτερα επικίνδυνη εξέλιξη για τον κίνδυνο διασποράς του ιού
η χρήση του ΕΧΠΑ ως χώρου παραμονής νεοεισερχομένων στην Αμυγδαλέζα, ακόμα και για μικρό χρονικό
διάστημα, καθώς το ΕΧΠΑ είναι ένας κλειστός χώρος κράτησης με πτέρυγες – κελιά, χωρίς φυσικό φως και
αερισμό και παντελώς ακατάλληλος για την τήρηση ακόμα και στοιχειωδών μέτρων προστασίας, εν μέσω
της πανδημίας.
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•                Υπάρχει παντελής έλλειψη ψυχαγωγικών/αθλητικών/εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.

Αριθμοί – ρεκόρ και τον Φεβρουάριο

Η συνθήκη του υπερπληθυσμού στις πτέρυγες ανηλίκων του ΠΡΟΚΕΚΑ δεν είναι μια εξαιρετική
συνθήκη λόγω της πανδημίας του covid-19 και της αναστολής λειτουργίας αρμόδιων φορέων αλλά
αποτυπώνεται ως μια σταθερή και συστηματική κατάσταση. Δέον είναι να αναφερθεί ότι την 4η
Φεβρουαρίου 2020, τελούσαν υπό κράτηση 96 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Την 13η Φεβρουαρίου τελούσαν υπό
κράτηση 98 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Κατά την επίσκεψη του κλιμακίου μας στις 17 Φεβρουαρίου 2020, ο
αριθμός των κρατούμενων ασυνόδευτων ανήλικων είχε ανέλθει στον αριθμό-ρεκόρ 107: ανήλικοι από το
Πακιστάν, Αφγανιστάν, Μπαγκλαντές , Αίγυπτο, Συρία, Αλγερία, Σομαλία, Τυνησία, Ερυθραία, Μαρόκο.
Κατά τις επισκέψεις μας την 25η Φεβρουαρίου 2020 και την 26η Φεβρουαρίου τελούσαν υπό κράτηση 98 και
97 ασυνόδευτοι ανήλικοι αντίστοιχα. Εκατόν πέντε (105) ασυνόδευτοι ανήλικοι, τελούσαν υπό κράτηση,
την Τετάρτη, 4 Μαρτίου 2020.

Κράτηση και “Προστατευτική Φύλαξη” ως μέσα Παιδικής Προστασίας

•                Στους κρατούμενους ανηλίκους δεν έχει οριστεί επίτροπος, δεν παρέχεται καμία υπηρεσία
νομικής συνδρομής και διερμηνείας από το κράτος, ενώ πλημμελείς είναι οι παρεχόμενες υπηρεσίες ψυχο-
κοινωνικής στήριξης και οι ιατροφαρμακευτικές υπηρεσίες.

•                Αποτυπώνονται πλέον σοβαρές και ανησυχητικές καθυστερήσεις στις τοποθετήσεις των
ασυνόδευτων ανηλίκων σε κατάλληλες δομές προστασίας με ευθύνη όλων των αρμόδιων φορέων. Το
«πάγωμα» των τοποθετήσεων των ασυνόδευτων ανηλίκων σε δομές προστασίας, λόγω της αναστολής
λειτουργίας αρκετών υπηρεσιών εξαιτίας του COVID-19, σε συνδυασμό με την απουσία επαρκών δομών
προστασίας έχει οδηγήσει στον εγκλωβισμό των παιδιών στο ΠΡΟΚΕΚΑ και σε υπέρμετρη αύξηση του
χρόνου κράτησής τους

•                Πρέπει δε, να επισημανθεί ότι σύμφωνα με τις μαρτυρίες των ανηλίκων κρατούμενων στο
ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας μεγάλος αριθμός αυτών είχε κρατηθεί προηγουμένως για μεγάλα χρονικά
διαστήματα σε διάφορα αστυνομικά τμήματα σε όλη την Αττική και κατόπιν μεταφέρθηκαν για τη συνέχιση
της κράτησης τους στο ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας. Από επίσημη ενημέρωση του κλιμακίου μας την 25η
Απριλίου 2020, ενενήντα τρεις (93) ασυνόδευτοι ανήλικοι κρατούνται σε αστυνομικά τμήματα υπό
καθεστώς διοικητικής κράτησης και τριάντα τρεις (33) ασυνόδευτοι ανήλικοι κρατούνται υπό
καθεστώς προστατευτικής φύλαξης σε αστυνομικά τμήματα

•                Ο αριθμός – ρεκόρ ανηλίκων κρατούμενων στο ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας και ο μεγάλος αριθμός
ανηλίκων κρατούμενων σε Αστυνομικά Τμήματα προκαλεί αυξημένη ανησυχία ιδιαίτερα εν μέσω της
πανδημίας και ιδιαίτερα μετά τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώματα του
Ανθρώπου που εκδόθηκαν το 2019 και ανέδειξαν  με εμφατικό τρόπο την παράνομη συνθήκη κράτησης
ως μορφή προστατευτικής φύλαξης των ασυνόδευτων ανηλίκων – ελλείψει δομών παιδικής
προστασίας –  υπό απάνθρωπες και εξευτελιστικές συνθήκες, τόσο στα Αστυνομικά Τμήματα όσο και στο
ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας.

Η κράτηση των ως άνω ανηλίκων είναι παράνομη, καθώς όσοι εξ αυτών έχουν υπαχθεί σε διαδικασίες
υποδοχής και ταυτοποίησης κρατούνται κατά την πάγια πρακτική των αρχών σύλληψης να θέτουν υπό
κράτηση ανηλίκους για «προστατευτική φύλαξη», ενώ εκ του νόμου επιβάλλεται η φιλοξενία τους σε
κατάλληλες δομές για ανηλίκους. Παράνομη δε είναι η κράτηση αλλά και η περαιτέρω διοικητική
μεταχείριση των ανηλίκων, οι οποίοι κατελήφθησαν χωρίς έγγραφα και αντί να υπαχθούν σε διαδικασίες
υποδοχής και ταυτοποίησης – όπως προβλέπει ο νόμος –  εκδόθηκε εναντίον τους απόφαση επιστροφής
(χωρίς να ληφθεί υπ’ όψη η ευαλωτότητά τους ως ανήλικοι) και στη συνέχεια τέθηκαν υπό κράτηση

Είναι προφανές ότι η εν λόγω κράτηση των ανηλίκων αντιβαίνει στο διεθνές ενωσιακό και εθνικό νομικό
πλαίσιο και συνιστά παραβίαση θεμελιωδών δικαιωμάτων.
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Είναι επείγουσα η αναγκαία λήψη μέτρων προκειμένου να διασφαλισθεί η προστασία των ασυνόδευτων
ανηλίκων, στην παρούσα, δε,  συγκυρία και από τους κινδύνους του COVID-19, στους οποίους οι ανήλικοι
κρατούμενοι είναι ιδιαίτερα εκτεθειμένοι,  με άμεσο, πλέον, τον κίνδυνο για  την υγεία τους. Στο σημείο αυτό
αξίζει να αναφέρουμε ότι η ομάδα της ΑΡΣΙΣ διεξάγει έναν αγώνα δρόμου, προκειμένου να εξασφαλίσει
τόσο τα κονδύλια, όσο και πρόσβαση στα αποθέματα της αγοράς, ώστε να παρέχει στους ανήλικους kits
ατομικής προστασίας (αντισηπτικά, γάντια και μάσκες), καλύπτοντας παράλληλα και τις ανάγκες των
κρατουμένων γυναικών στην ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ της Πέτρου Ράλλη.

Καλούμε τις αρμόδιες αρχές των Υπουργείων Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και την Ειδική Γραμματεία Προστασίας
Ασυνόδευτων Ανηλίκων να λάβουν άμεσα μέτρα προκειμένου να λήξει η παράνομη και απάνθρωπη
κράτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων και να συνοδευτούν άμεσα σε δομές φιλοξενίας-έστω και
προσωρινές- έτσι ώστε να διασφαλισθεί η  προστασία τους και από τους κινδύνους του covid-19.

Η κράτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων συνιστά απάνθρωπη και εξευτελιστική μεταχείριση και
προσβάλλει το κράτος δικαίου και τη δημοκρατία μας.

Η Ομάδα Παρέμβασης σε Χώρους Κράτησης του Κέντρου Υποστήριξης Νέων της ΑΡΣΙΣ υλοποιείται από
την ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων και χρηματοδοτείται από την Ύπατη Αρμοστεία του
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

Διαβάστε το δελτίο τύπου εδώ.

Φωτογραφία: Photo credit Giorgos Moutafis.

http://www.arsis.gr/wp-content/uploads/%CE%94%CE%A4-%CE%91%CE%BC%CF%85%CE%B3%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CC%81%CE%B6%CE%B1-27.4.2020.doc
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